

无需挂号问诊,给跑腿费和邮费就能买到医院专用制剂—— 医院自制药何以成代购网售“明星药”?

“秋冬季节气候干燥,孩子抵抗力弱,容易发生各种疾病,所以经常上网关注小儿常备药品的科普文章。”北京市昌平区的徐女士说,这类文章包含一些药店常见药品,还会出现很多医院的自制药,即医院制剂,有的还声称有某医院制剂购买渠道。

记者在采访中了解到,在社交平台上,有关医院制剂的分享内容下方,不少网友留言询问价格、使用效果,以及能否网上开药、代购等。针对这些需求,一些搜索网站、自媒体账号、购物平台上也出现了对医院制剂的推荐内容,并有用户称可以代为开药邮寄,收取一定的跑腿费和邮费。

专业人士表示,这些具有针对性功能的制剂,精准定位患者“痛点”,但患者必须依据医院开具的处方,在院内缴费购买并遵医嘱服用,不可跟风盲目购买。

有的医院制剂成“灰色”流通商品

徐女士告诉记者,她曾在某社交平台看到一篇关于北京儿童医院制剂的文章,文中介绍了该医院多种制剂,包括复方炉甘石洗剂、银黛止咳合剂、鞣酸软膏、远志杏仁合剂等。收藏文章后,平台接着又向她推荐了如何到该医院挂号、问诊和购药等内容,不

少网友留言询问是否可以代购。

通过搜索“跑腿”“代买药”等关键词,记者在某购物平台直接联系到一位代购人员,对方称可以代购上海某医院自制的咽炎颗粒,还可以代为挂号、问诊、取药并包邮寄,购买者只需支付40元每包的药品费和100元跑腿费。

也有消费者向记者表示,许多医院制剂拥有相当高的人气,但难以亲自前往医院购买药品,因此想通过其他渠道获得。除了在社交平台的分享内容上询价,购物网站找代购跑腿,一些已购药患者的剩余药品还通过二手网站流出,使得这些医院制剂成为“灰色”流通商品。

北京儿童医院药学部副主任魏京海向记者介绍道:“随着人民的健康需求日益增加,为了满足临床用药需求,开始制备医疗机构制剂,有效弥补了药物不足的现象。”2019年新修订的《药品管理法》明确,医疗机构制剂应当是本单位临床需要但市场上没有供应的品种,并应经所在地的药品监督管理部门批准,法律对配制中药制剂另有规定的除外。

“医疗机构制剂一般来源于临床的协定处方,具有长期的临床使用经验、明确的疗效、良好的口碑,其生产完全以患者的临床用药需求为原则,疗效好、安全性高。”魏京海表示,正是在这样的背景下,医疗机构制剂深

受大众喜爱。

医院制剂本质是药品而非商品

“医院制剂的本质是药品,而不是商品,法律规定医疗机构配制的制剂不得在市场上销售。”魏京海介绍说,医疗机构制剂的管理严格遵循《药品管理法》《医疗机构制剂配制质量管理规范》等相关法规要求,院内制剂属于处方药范畴,需要医生对患者明确诊断开具处方后才能使用,而处方药则必须凭执业医师或执业助理医师处方方可调配、购买和使用。

北京儿童医院制剂室生产配制组长王海伦表示,该院的制剂生产是按照《医疗机构制剂配制质量管理规范》,从采购、生产、药检等环节严格把关,对原辅料投料、提取浓缩、配制灌装、灭菌、质量检验、包装放行等全流程进行质量控制。

“每逢寒暑假等医院门诊量增加时,这些制剂的临床用药需求也会增加,例如用于治疗湿疹的湿疹愈乳膏、用于治疗佝偻病的磷酸盐口服溶液、用于治疗过敏性紫癜的青紫合剂等,制剂室会及时调整生产计划,提前做好储备。”王海伦说。

据了解,经药监部门批准,目前北京共有17家医院可调剂使用北京

儿童医院制剂,患者可到这些医院就诊后根据处方购买制剂。

应通过就诊购买医院制剂

以北京儿童医院为例,获得该院制剂的方式是到医院就诊,经过医生诊断开具处方后,方能缴费取药。复诊病人可以通过互联网医院预约挂号在线就诊,开具处方后通过自取和快递的方式获得药物。

王海伦介绍说,患者在获得药物后需要留意,医院制剂的批准文号为“药制字XXX号”。而随着制药行业的发展,相同处方的药品上市后,医院的制剂文号会由药监部门注销,不再生产。

在今年9月,北京市市场监管执法总队会同公安机关,组织东城、西城、海淀、丰台等区市场监管部门同步联动,对以代购院内制剂进行牟利的违法行为进行严厉打击,共查获院内制剂700余瓶。

魏京海提醒,为保障用药安全,患者应通过就诊途径购买医院的院内制剂,不要通过代购、黄牛等方式购买,同时一定要关注所购买药品标签或外包装、说明书是否有配制单位、配制地址、功能主治、用法用量、生产批号、生产日期和有效期等信息。(工人日报)

青春藏蓝色 无悔孺子牛

不同的岗位角色,一样的藏蓝坚守。没有惊天动地的感人事迹,只有“俯首甘为孺子牛”的爱民情怀,和“全心全意为人民服务”的生活信条。梁溪公安分局有这样两名年轻民警,用辛勤付出和无悔坚守,点亮自己的藏蓝青春。

打击犯罪 他冲锋在前

仇星 南禅寺派出所民警

“走,我们马上出发去山东。”“现在?可是……今天是周末了啊……”“周末?诈骗分子会因为今天是周末就停止骗人吗?赶紧的!”仇星说着拿起车钥匙就往门外走去。从警不过5年多的仇星,如今已是派出所刑侦警组的主心骨了。

今年10月的一天,派出所接报警称辖区一名群众被骗二十几万。仇星第一时间联系了反诈中心进行紧急止付,同时向所领导汇报。经过争分夺秒的止付工作,成功将钱款冻结,及时保住了老百姓的“钱袋子”。事情到此还没结束,经过随后几天的侦查工作,仇星发现嫌疑人藏匿于山东,于是带着刑侦警组的同事立即赶赴山东,会同当地公安机关成功将涉案嫌疑人抓获归案。在审查环节,由于嫌疑人比较狡猾,仇星和同事们与嫌疑人比体力、耐力和战斗力,累了趴在桌子上休息一会儿,困了、渴了就喝瓶冰矿泉水提神,饿了就吃碗泡面充饥,最终攻克了嫌疑人的心理防线,成功查清了案件始末。



仇星(右)

除了调查案件,仇星平时还参与日常检查和节假日执勤等,工作十分忙碌。作为青年民警,他总是一马当先冲锋在前,想群众所想、急群众所急,用实际行动践行“警色青春、不负藏蓝”的誓言,展现着青年民警的责任与担当。

社区的事儿 就是我自己的事儿

邵钦庆 北大街派出所民警



邵钦庆

“小邵警官,谢谢你,家里火灾之后幸亏你及时帮我们补办了各种证件。”70多岁的邓阿婆和身有残疾的儿子相依为命,前不久家中失火,两人虽然及时逃出火场保住了性命,但家里存放的重要证件全都被烧毁了,后续处理事宜让邓阿婆很是烦恼。北大街派出所社区民警邵钦庆了解情况后,立即为他们补办了户口簿和临时身份证,考虑到邓阿婆母子俩在交流和行动等方面存在不便,邵钦庆驾车全程陪同母子俩到社保局和银行补办社保卡和银行卡。邓阿婆所在的社区社工说起这件事竖起了大拇指:“后来小邵警官多次跑社区、跑保险公司,给邓阿婆和邻居家协调灾后理赔事项,帮助他们尽快恢复了正常生活。”“小邵警官在小区走访总是面带微

笑,看见小邵警官,我们社区的老老少少都很安心。”社区其他居民也为他点赞。

社区民警平时的主要工作之一是走访,走访的成绩用治安成效说话。不久前,辖区有位阿姨把手机遗忘在电动车车篓里,被人顺手牵了羊。通过系列侦查,警方发现了嫌疑人的踪迹,邵钦庆立即启动网格,通过居民小组长、治安志愿者等开展工作,不到2小时就抓获嫌疑人并成功追回手机,及时为被害人挽回了损失。“这速度,不说插翅难逃吧,我估计嫌疑人连翅膀还没插好吧。”成功找回手机的阿姨乐呵呵地跟邻居谈起邵警官,一脸的满意。

从警10年以来,邵钦庆一直工作在基层,战斗在一线,用恪尽职守的诺言,书写着藏蓝青春的篇章。